

逍遥游 王洽智

# 从上街到俄罗斯

让我产生要写下这段文字的冲动,是因为前几天我从中央电视台的荧屏上看到几则四川灾区的小朋友在俄罗斯疗养的报道,说中国随行的老师教俄罗斯小朋友学中文、学武术,两国小朋友在一起玩得十分开心。这引起了我对许多往事的回忆和联想。

那还是几年前的事,我随河南省作家代表团去俄罗斯,在莫斯科、圣彼得堡、伏拉基米尔和苏兹达里见到了很多教堂和虔诚的教徒,感受颇多,直到今天还记忆犹新。

现在我还保存着一张在俄罗斯和十几个小学生的合影,是同行的《散文选刊》主编王钢先生给拍摄的。一群金发碧眼的俄罗斯小朋友簇拥在我的周围,个个笑逐颜开。正如当时同行的省作协主席田中禾先生所言,因为在这群孩子眼里,我们都是“老外”,能和“老外”在一起合影,他们会感到是一件很新鲜、很有趣的事儿。刘学林、王复兴、陈思桦等人很认同田中禾的说法,都争着和这些孩子合影。当然,孩子们更高兴,笑出了一片片灿烂。

这幅照片的背景就是一座大教堂,这座教堂坐落

在俄罗斯的一座小城苏兹达里。

大巴车从莫斯科出发,向北行驶约二百里,路旁的景色不再是白桦树林和片片别墅了。两侧的教堂和修道院突然多了起来,在耀眼的阳光下,教堂顶上的十字架熠熠生辉。按照俄罗斯人的说法,这些像洋葱头一样的教堂就是一种标志,你看到这些教堂和修道院,说明你已经走进了俄罗斯的一段历史。面前的这座小城就是苏兹达里。

一开始我们并不明白,日程这么紧,时间还不足半个月,接待方为什么要安排两天让我们到这里来呢?当天晚上住下之后,我们在宾馆一楼的商店购买俄罗斯套娃时,碰到一位汉语说得流利而热情的俄罗斯人。他说他在中国的哈尔滨住过多年,就有了谈话、沟通的机会和条件。他向我们详细介绍了苏兹达里,介绍了苏兹达里的修道院和教堂。

苏兹达里有一段诱人而辉煌的历史,历史比莫斯科还早。大概这就是安排我们到这里来的理由。

历史可追溯到公元7世纪,当时的苏兹达里,就已经成为伏尔加河平原上一个大公国中最繁华的城市。

它曾是苏兹达里大公国的首都,这种地位一直持续了五个世纪之久。后来蒙古人开始进入伏尔加河流域,苏兹达里也不幸免于战火。当地的英雄奋勇抵抗,蒙古人最终也没能攻陷该城。历史到了公元16世纪之后,这里又一度成了俄罗斯东正教的首府。如今在苏兹达里见到的大小教堂,多与此有些渊源。

据介绍,原俄罗斯总统普京是苏兹达里的常客,他来这里的主要目的是看这些东正教堂和历史遗迹。我们见到了一排排一队队前来祈祷的教徒,他们说些什么我们虽然无法听明白,但那虔诚的表情还是让我们为之动容。

在教堂前,一些俄罗斯孩子,为能和我们这些“老外”一起照张像而欢呼雀跃,争先恐后。并且很夸张地在学我们说话,争着打着手势和我们交流。我在想;我们讲“走向世界”与“和国际接轨”,在苏兹达里这些孩子眼里,我们既是“老外”肯定也是“世界”,也是“国际”,他们是不是也正在想着和我们“接轨”。

一位去过澳大利亚的朋友告诉我,他说听当地华人讲,他们刚去那里定居时,很难听到中国语言,也很难看到中国文字。如今大不相同了,在一些旅游胜地,到处有汉语翻译,因为很多游客来自中国;在购物商场,到处是中文标志,因为很多商品产于中国。这“世界”与“国际”其实也包含着我们自己。

由于历史的原因,世界上有不少英语国家,既要“走向世界”、“与国际接轨”,学习英语自然是很必要的。然而,在每一个国家之中,我想使用的绝对应当是本国语言;每个国家的国民,首先应该学习、学好的,也一定是本国语言。有文章说,在我们国内机票上“出发地”一栏原先只有用英文标注的机场代号而无中文标志;在我们国产的商品上,有些是只见“外文”而无“中文”;当今中国,学英语比学汉语在有些人眼里更受重视,投入了更多的人力、物力,而我们的汉语却受到了冷落。我想这应该是一种很不正常的现象。

苏兹达里受人关注还由于它的历史沉淀和包容心态。为纪念历史上击退蒙古人的英雄,纪念在卫国战争中牺牲的将士,他们修建了许多墓碑和纪念碑,纪念这些保卫了莫斯科,保卫了苏兹达里,并且献出了生命的英雄。

就在莫斯科人热切究竟要不要把列宁的遗体迁出红场时,苏兹达里的一条主要街道的名字仍然叫列宁路,市政府大楼前的广场上仍伫立着列宁的铜像。这一切苏兹达里人感到非常正常。

公国的历史,宗教的历史,苏联时期的历史以及现在俄罗斯的现实在苏兹达里汇集融合,友好而和谐地相处。在这个历史上也曾冲突盛行的地方,他们并没有把前一代“推倒重来”,而是在原地创造“新的历史”。

苏兹达里这座小城,是俄罗斯人心灵上的圣城,或许对俄罗斯今后的发展,会有一些的指导。对我们这些匆匆过客来说,留下了诸多思考。

能从铝城上街到苏兹达里住两天,感到挺值得,挺有意思的,特别是那些虔诚的教徒和古老的教堂,都给我们留下了诸多启示。真乃不虚此行。



安爱峰 摄影

踏青

品味生活 安爱峰

又是一季花闹春,新绿、嫩叶、野菜诱惑我,约伴到南山路踏青。

走进山区,山路清幽。路边桃枝上挂满了粉色花蕾,豆蔻花开得密密麻麻,杨树上新芽嫩嫩,水潭边柳丝青青,山雀站在树枝上悠闲地发出悦耳的“啾啾”声。

我们绕过农家小院,踏过石梯,踩着青草点缀的山路行走,欣赏山中春色。攀登到山腰时,一股清风吹来,小心翼翼地越过油菜花丛,站在杏花树下抚摸着杏花枝,看着蜜蜂忙碌地在花丛中往来穿梭着授粉、采蜜,激动地脱口说道:“黄花送激情,杏花焕青春,真是一处如梦似幻的美景。”“山里的春天不仅景美,而且还生长着很多种野菜呢。”一位站在山腰陡壁处采摘枸杞新芽的踏青者说道。她用手指着四周向我介绍道:“你看,那些小树周围有很多清热去火的刺刺芽,山坡上是成片的荠菜,前面青山上的草丛中还有很多野韭菜、野菜。”

我笑了:今天不仅饱了眼福,还要收获多多呢。记得去年初夏的一天,我来到这座山上,油菜花上已经结出饱满的菜籽,杏枝的绿叶间挂着数不清的嫩黄。我在采摘黄杏品尝时,望着周围的许多果树上结的青果,曾经激动地期盼金秋早日到来,新果快点成熟。同样是去年,秋收时节我来到这座山上,我站在覆盖着红绿绿叶的田地里,看着周围果树上成熟的山梨,金黄色的柿子,感慨山的朴实,果的甘甜,大自然的厚爱。同样的地方,不同的季节,风景各异。突然,眼前一只山鸡叫着跳出花丛,飞入山凹草丛,惊扰了我的思绪。在同伴的催促下我离开花丛。

我们绕农田,上缓坡,来到青山山。青山山上石头多,黄土少,果树娇小,石头缝中残存的枯草已被新绿覆盖。我们攀越山崖,在新绿中认真寻觅,在桃花、梨花伴下采集着野韭菜。

山风徐徐,草香四溢。我们到了山顶,包裹里已经装满了沉甸甸的野菜了,大家的脸上洋溢着兴奋的笑容。太阳西沉时,我们带着收获的喜悦,离开了南山。

返程途中,忽然想起朋友发送到手机上的短信,“陌上杏花燃激情,伴歌踏青邀春风。南岭飘香彩霞晚,北坡含羞蓓蕾萌。蜿蜒山路逐日高,参差农舍竞瓦红。千沟万壑开满日,共待金麦比谁澄。”

此时的心里多了一点感动,一点逍遥,一点浪漫。



天光云影 邓广顺 摄影

馨香一束 长笑

## 迎着太阳去踏青

昨天回到老家就计划好了今天早晨去踏青,结果清晨五点就醒来,再也无法入睡。索性披上衣服看电视,坐到六点。乡下的清晨有些微微的凉意,但很清爽。走到院子里深吸一口气,那清爽不仅是人心入肺,就连大脑也感觉到清爽。我以为我肯定是个早起者,没想到刚走到街上,西邻居家的门口一堆带着新鲜印记的粪摆在那里。我看得出,那堆粪是刚刚倒过的,把大的粪块砸碎,把粪里的柴草清理到一边,整理好了的粪堆静静地等待主人用车送到地里去。我估计了一下倒这堆粪的工作量,没有一个小时怕是完成不完。看来,我的邻居起得真早,在六点之前就把清晨的工作完成了,叫我不由得想起那句俗得不能再俗的话:人勤春早。

登上千里堤,视觉顿时开阔,褐绿相间的田野上方飘着一层淡淡的晨雾,如纱,如梦。近处,白杨绿柳已经吐出了稚嫩的幼芽,高大的树木显现出一片苍黄,脚底下不时有几棵耐旱的野草挂着露珠,碧绿色点缀着晶莹,堤坡上新栽种的树苗已经生出毛茸茸的叶蕾,预示着很快就是一片苍翠。远处,一轮橘红的太阳正喷薄升起,把东边的天际全都染成了红色,甚至连那一方的麦田,也被染上了红色的霞光。刚刚露出地面的太阳一点也不刺眼,反倒给人一种温暖的感觉,仿佛自己的身心也融化进这朝阳的红色里,身上有了一种向上的精神气蒸腾起来。霞光里,偶尔有绕道的人在远处活动,公路上也会跑过一两台农用车,打破了田野里清晨的寂静。

原来,乡下清晨的田野是忙碌的。这朝霞,这晨露,这田野里的宁静也都是献给那些勤快人的礼物。

我沿着千里堤往前走,迎面碰上本家叔叔也是遛弯回来,腋下还夹了几根捡来的树枝。打过招呼,我索性走下大堤,到大田里往更远的地方走去。

家乡变了,我发现田地里不远就安装了一个变压器,不远就盖上了一个机井房。田间种地的路全都铺上了硬面,这些变压器用电缆连接起来,加上错落有致的井房、纵横交错的公路,把田野布置得像棋盘一样。后来我才知道,这些都是国家用飞机航拍以后,由国家出钱给拉的电网打的机井,把这片原本已经有些沙化的土地改造成了高产田。如今,无论谁家的庄稼需要浇地,只须你自己带上工具和肥料,只掏自家用的电费,一会儿的工夫就把庄稼浇完。加上种与收都是机械作业,我看到了一个现代化农业的远景正在我眼前实现。

什么是为民?什么是替农民办事?我感受到了,我也看到了,政府在这几年中默默地改善了农民的生产和生活条件,实实在在地办着实事。不知道什么时候,太阳已经完全升了起来,由刚才的橘红变成了雪亮。由于我是迎着太阳往东走,一时间我突然感觉到世界上的一切都沐浴在阳光里,这些树木,这些庄稼,这些刚露出地面只顶着两三片嫩叶的豌豆,这些只见到零星黄花的油菜,连同我自己,仿佛都被阳光融化了,一切都变得透明起来。

我走过了村北和村东、村南,穿过大片的枣林,踏着地面上的露水,绕过整整齐齐摆放在田地里的粪堆,也数着豌豆苗上刚绽开的叶片,感受现在乡下的情景,也寻找昔日我童年的一些印象。但是,我发觉一切都陌生了,再找不到我爬过的老树,也没有那些玩耍过的砂坑,甚至连那些忙碌着的人们我能认出来的也不多。只有变化,几乎是翻天覆地的变化,在我的脑海里存留了下来。

最后,穿过一家办在田野里的养殖场,又走过村边的一个饲料加工厂,沿着那些已经不知道是谁家的房子结束了我今天的踏青。太阳已经把我身上晒得有些热了。

## 文化高速路

- ▲4月14日,运输部车辆段开展了以“降本增效,全员行动”为主题的企业文化故事征集和故事会宣讲活动,共征得稿件12篇。(李永艳)
- ▲4月9日,铝城小学举办了“东大矿业杯”春季运动会。(张利强)
- ▲4月3日,工程公司组织乒乓球爱好者利用业余时间开展了友谊赛。(邓广顺 张艳华)
- ▲近日,水电厂供电车间开展了学习实践科学发展观活动,用黑板报向员工进行宣传教育。(张芸)
- ▲近日,工程公司工会组织了一百余名参加的户外活动。(安立杰 邓广顺)
- ▲近日,水电厂黄河水源车间在班组中开展了以“降本增效,全员行动”为主题的企业文化小故事征集活动。(高建华)

## 铝城诗苑

王健生

柳绿、竹翠、松青,  
喜鹊、画眉、黄莺,  
花红、蝴蝶、蜜蜂,  
日暖、风和、晴空。  
春来了,且听脚步声。  
春意浓,游人兴,更比黄金重。

### 天伦之乐

拿着网,  
拎着桶,  
儿孙孙子湖边等,

爷爷到来齐行动。  
撒上网,  
拉网绳,  
每网都不空。  
小鱼和小虾,  
网中乱跳蹦。

快到中午时,  
收获大半桶。  
孙子真高兴,  
小手都拍红。

### 捉蝴蝶

草坪里,  
野花开,  
两只蝴蝶飞过来,  
孙子看见笑开怀,  
追着就把蝴蝶逮。  
摔一跤,  
爬起来,  
抓不住,  
不言败。

追呀追,  
逮呀逮,  
蝴蝶飞墙外。

### 喜鹊

春风轻拂,  
杨柳正落,  
万物复苏披青罗。  
喜鹊双双双语,  
有高树相和。  
衔高枝,

搭新窝,  
下蛋孵雏,  
待雏鸟出壳。

### 柳絮

云淡、天高,  
春光明媚喜鹊叫。  
绿叶红花多妖娆,  
却为何,  
片片白雪飞飘。

## 灯下絮语

王琳宝

有人说思乡是恋母情结,有人说思乡是寻根之旅。除却人情世故和山水风物而外,饮食便是最能让漂泊于外的游子倍感亲切的感情载体。

我对故乡的花饽情有独钟,因为个中能品味出浓郁的乡思乡情。当迎春花借春姑娘重返大地的时候,站在村口的榆树们最先用满树花朵热情鼓掌和夹道欢迎。虽然她们的叶子尚未萌发,却早早摇曳起满树古钱币以表心意。乡亲们趁榆钱青嫩的时候,上树采撷,淘洗干净,拌上一定比例的白面或黄面,用旺火上笼蒸熟,然后佐以香油蒜汁,浇而食之,其味鲜美无比,令人满心沁润着春的气息。

春天的花饽不止榆钱一种,还有柳絮和紫藤花。我印象极深的是家乡特有的一种花,名叫“娘娘角”,在海棠沟和鹿泉嘴的山岭上随处可见。那是一种矮小的灌木,布满细刺的枝条上,生着细细的叶子,开着浅黄色的花朵,在山风的吹拂下婀娜多姿,使光秃秃的黄土岭初显生机。采摘“娘娘角”不能心急,得慢工出细活,否则非但不能事半功倍,还会叫刺扎得满手流血。这种活计通常要由极富耐心的女同志才能担当。“娘娘角”除了煮食外,还可用滚水轻焯,然后和着葱姜蒜炒着吃,那种满口生香的感觉比榆钱有过之而无不及,足以令人一朝享用回味无穷。

初夏开花的植物多不胜数,最能吃出儿时回忆的当属洋槐花。洋槐树先叶后花,先是千树万树染得满山葱绿,然后渐次从山脚、山腰再到山顶,雪白的花朵相继开放。在春风放胆拂梳下,恰似绿海荡漾白帆。采槐花以似开未开最佳,其时槐花既香且嫩。吃法有拌面煮食,生焯炒食,也可焯后放进冰箱,或者晾干,过年过节拿出来享用,依然能吃出夏日的回忆。让我记忆犹新的是槐花炒鸡蛋做的水饺,刚刚出锅之时,已是满室生香。白玉团似的饺子盛在细瓷碗里,简直就像艺术品,薄皮儿隐约透出槐花的嫩白和鸡蛋的金黄,令人吃到了肚子还眼馋。

记得有一次到姑姑家串亲戚,还吃过黄面蒸棉花。两种金黄的颜色掺和在一起,六角形的棉花棱角分明。也许是花蜜的缘故,吃起来格外清香宜人。斗转星移,虽然早已物是人非,但每每回看看见槐树,便自

## 春意 (外四首)

### 捉蝴蝶

草坪里,  
野花开,  
两只蝴蝶飞过来,  
孙子看见笑开怀,  
追着就把蝴蝶逮。  
摔一跤,  
爬起来,  
抓不住,  
不言败。

追呀追,  
逮呀逮,  
蝴蝶飞墙外。

### 喜鹊

春风轻拂,  
杨柳正落,  
万物复苏披青罗。  
喜鹊双双双语,  
有高树相和。  
衔高枝,

搭新窝,  
下蛋孵雏,  
待雏鸟出壳。

### 柳絮

云淡、天高,  
春光明媚喜鹊叫。  
绿叶红花多妖娆,  
却为何,  
片片白雪飞飘。

## 故乡花饽四时香

然想起柿花,想起秋天满树的“红灯笼”。睹物思人,心中不免甜里泛酸,两眼兀自潮湿起来。

秋天是收获的季节,瓜果虽然丰盛,但此时的花儿并不多,满山的白菊花成了家乡人的最爱。从田里归来的路上,一边哼着家乡小曲儿,一边信手采摘,片刻工夫便可盈筐。回家拌上面粉煮食,既是大自然赐予的美味,又是明目清心的药膳。现在饭店也不乏菊花菜肴,花瓣金黄硕长可人,可惜全是人工培育的,总吃不出浓浓的乡情来。

我家的院子里有几株桂花,八月金风起,满院桂香飘。每年母亲都会让我采些桂花,由她亲手做成桂花糕或桂花露,那种可口的风味蕴含着故乡亲情,令我至今难忘。

北方冬天里的花儿极为稀少,但心灵手巧的母亲总能给人意外的惊喜。当院里的梅花傲雪怒放,母亲总是让前来串门的乡亲们先一饱眼福,也借此向乡邻扯起自己的花道。然后等到梅花将谢,才依依不舍地采摘下些花瓣,淘洗干净,抓住大米粥快要熬成的火候,将花瓣加入粥中并迅速撒锅。一锅精致的香粥盛上餐桌,一家人手拿形状如花的红雪白馒头,佐以秋天腌制的韭菜酱,吃得其乐融融。香粥转眼间便被我们兄妹几个风扫残云般地一扫而空。饭后许久,依然梅香盈口,梅品感怀,自有一番异情别趣在心头。

记得有一次到姑姑家串亲戚,还吃过黄面蒸棉花。两种金黄的颜色掺和在一起,六角形的棉花棱角分明。也许是花蜜的缘故,吃起来格外清香宜人。斗转星移,虽然早已物是人非,但每每回看看见槐树,便自

弹指一挥三十年,



春花烂漫 周玉梅 摄影

## 宏达杯文学作品征文